



(Méhés Balázs rajza)

A törvény megvalósításáért

Az Országos Ifjúsáspolitikai és Oktatási Tanács sajtótájékoztatója

Az ifjúsági törvény megszületése előtt sok vita folyt arról, egyáltalán szükség van-e az ifjúsági törvényre — mondotta bevezetőjében **Nádor György**, az OIOT titkára. A törvény létrejötté kifejezi, hogy társadalmunk felelősek érzi magát a fiatalok sorsának alakulásáért. 1973 első felében 18 minisztériumi utasítás és rendelet született; valamennyi előírja, hogy a vállalatok, intézmények konkrétan reagáljanak az ifjúsági törvényre. A vállalati intézkedések zömmel a pályakezdő fiatalok indulását egyengetik.

Különös súllyal szerepelnek a következő kérdések: a munka melletti tanulás; a társadalombiztosítási juttatások (egyetemi hallgatók számára); lakáskérdés.

A munka melletti tanulás területén még sok kérdés rendezetlen. A vállalat csak olyan felsőfokú tanulmányokhoz ad engedélyt, amilyen szakemberekre szüksége van, tanulmányi szabadság is csak ebben az esetben jár. A munka melletti tanulásnál még nem sikerült az egyéni és a vállalati érdekeket összehangolni.

A tájékoztató szövege arról, hogy a társadalombiztosításnak ugyanolyan formái kell az egyetemi és főiskolai hallgatókra is alkalmazni, mint a dolgozóknak. (Például nos hallgatók feleségének és gyermekének is járjon az orvosi ellátás.)

Régebben a lakásoknak csak egyötödét kapták fiatalok. Most a felépült új lakások mintegy ötven százalékát fiatal házasoknak juttatják (fiatal házaspárnak számít, ha a házastársak egyike sem töltötte be a 35. életét).

Köztudott, hogy a lakásigénylőket vállalt két gyermekét hat év alatt kell megszűlni. Ezt a hat évet most már nem a vállalat, hanem a kulcsátadás időpontjától számítják. A lakás használatba vételének első évében a fiatal házaspár könnyítésért fordulhat az OTP-hez, hogy gyorsabban berendezkedhessen.

Most indult az ifjúsági bűntörvények — hat gyár nyolcféle kollekciót tervezett, ezeknek az ára 10—14 ezer forint lesz. A munkás-paraszt fiatalok továbbtanulásáról szólva **Nádor elvtárs** elmondotta, hogy ezt többek között középiskolai ösztöndíjakkal akarják segíteni (24 millió forintot fordítanak erre a célra). Az ösztöndíjak túlnyomó részét azonban nem a szakközépiskolásoknak, hanem a gimnazistáknak juttatják, mert ez az iskolaforma sokkal jobban felkészíti az egyetemre.

A fiatalok szabad idejének eltöltésében lényeges szerepe van az ifjúsági kluboknak, kb. 2500 ifjúsági klub működik, de soknak még rendezetlen a helyzete. Elfordult, hogy a klubnak nincs gazdája.

Ezután minden klubvezetőnek rendelkeznie kell erkölcsi bizonyítvánnyal, a klubtagoknak pedig tagdíjat kell fizetni. Minden befizetett pénzösszeg a klub tulajdonában marad, ezt a további fejlesztésre lehet fordítani.

Számos kulturális kezdeményezés jutnak kezemből a fiatalok. Ötvenzázalékos színházberlet mintegy 170 ezren kapják. A diákok számára valamennyi múzeum a hét minden napján ingyenes lesz.

Az ifjúsági sportról: a második felében a kormány elé kerül a harmadik testnevelési óra bevezetésének javaslata. Ismeretes, hogy a gyerekek nagy százaléka felmentést kér torna alól. Az a célunk, hogy a testnevelés ne dríll, hanem felüdülés legyen a fiatalok számára.

A turizmusról, utazási, nyaralási lehetőségekről külön Express-kiadvány jelent meg, amely bármely Express-irodában beszerezhető.

Az ifjúsági törvényt és a hozzákapcsolódó jogszabályokat, végrehajtási utasításokat tartalmazó Ifjúsáspolitikai Értesítő az egyetem KISZ-bizottságán minden érdeklődőnek rendelkezésére áll.

E. G.

AZ EGYETEM HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

TÁJÉKOZTATÓ AZ 1972/73. TANÉVI NYOLCADIK EGYETEMI TANÁCSÜLÉSRŐL

Az egyetemi tanács június 18-án tartotta nyolcadik, egyben utolsó ülését e tanévben.

A tanács a *postgraduális képzés időszerei kérdése* című első napirendi pont keretében megtárgyalta a mérnöki oklevél utáni szervezett képzés alapelveire, és a mérnöki pedagógiai doktori cselekmények elvégzése után a doktori cím megszerzésére vonatkozó előterjesztéseket. A tanács a mérnöki továbbképzés terén eddig végzett munkát eredményesnek tartotta és úgy döntött, hogy az egyetem továbbképzési tevékenységét a jövőben is fejleszteni kell. Ennek érdekében az egyetemi tanács úgy foglalt állást, hogy

- a továbbképzés rendszerének szervesen illeszkednie kell a mérnökképzés jelenlegi rendszeréhez,
- fokozatosan olyan rendszert kell kialakítani, amely a mérnökök részére időszakonként kívánatos és lehetővé teszi a továbbképzés valamelyik formáját,
- tanfolyamrendszerű továbbképzésen belül bővíteni kell a választékot, keresni kell a különböző időtartamú tanfolyamok optimális arányait, — tovább kell fejleszteni a szakmérnökképzést és megszabni viszonyát a hosszabb időtartamú tanfolyamokhoz és a doktori képzéshez.

A fejlesztéshez szükséges konkrét lépések meghatározása érdekében a tanács határozatilag felkérte az általános rektorhelyettest és a Mérnöki Továbbképzési Tanács elnökét, hogy készítsék el a mérnöktovábbképzés rövid és középtávú intézkedési tervét, amelyben az anyagi és szervezeti feltételek megjelölése mellett szükségesnek tartja a következők feltárását, illetve tisztázását:

- a hosszabb időtartamú tanfolyamok iránti igények és szervezésük lehetőségeinek reális felmérése,
- az egyéni tanuláson alapuló irányított továbbképzés formái és lehetőségei,
- a szakmérnökképzés fejlesztése, a villamosmérnöki (és esetleg egyéb) kutatómérnök-képzés, a több karon tervezett szervezett doktorandusz képzés kapcsolatai más továbbképzési formákkal,
- a gazdasági mérnökképzés fejlesztése,
- az üzemmérnök- és okleveles mérnök továbbképzés koordinálása a Művelődésügyi Minisztérium irányelveinek figyelembevételével,
- műszaki felsőoktatási intézmények közötti együttműködés, esetleges együttműködés külföldi társegyetemekkel.

A továbbképzés feltételeinek további javítása érdekében határozatilag felkérte a tanács a tudományos rektorhelyettest, hogy folytasson az illetékes kiadó vállalatokkal eszmecsereket a megfelelő színvonalú szakmai irodalom rendszeres, összehangolt megjelenése céljából.

A tanács határozatilag kímendta az is, hogy a továbbképzésben, elsősorban a szakmérnökképzésben résztvettek számára az ipari tárca útján biztosítani kellene a megfelelő erkölcsi és anyagi elismerést. Ennek érdekében felkérte az általános rektorhelyettest, hogy tegyen ilyen értelmű javaslatot a Művelődésügyi Minisztériumnak.

Az első napirendi pont második részéknél került sor a már jelzett műszaki pedagógiai doktori cselekmények elvégzése után a doktori cím megszerzésére tett javaslat megtagyvalására. A tanács az elhangzottak alapján úgy határozott, hogy a mérnöktanári kar számára adható műszaki doktori cím megszerzésének

lehetőségeit részletesen meg kell vizsgálni a tanács tudományos bizottságának bevonásával és az erről szóló jelentést az egyetemi tanács elé kell terjeszteni.

A tanács második napirendi pontként foglalkozott a *Villamosmérnöki Kar „C” típusú képzésének célkitűzéseivel, tantervével és a „C” típusú képzésre 1974-ben történő bevezetésére vonatkozó javaslat*tal.

Ugyancsak a második napirendi pont keretében szerepelt a *Villamosmérnöki Karnak az 1. évfolyam számára előírt 4 hetes szakmunkagyakorlat elölterjesztésére készített javaslat*a. A tanács megállapította, hogy a „C” típusú képzésre vonatkozó előterjesztésben felvetett kérdések egy részével kapcsolatban csak ideiglenes jóváhagyás látszik lehetségesnek, mert komplex, összefüggő, nagy jelentőségű problémakörrel van szó, a kérdések más részével összefüggésben pedig csak további kiegészítések után történhet állásfoglalás.

Fentiek előrebocsátásával az egyetemi tanács az „AC” típusú képzés oktatási célkitűzéseit ideiglenesen jóváhagyta és elfogadta a képzés tartalmával, módszertanával, valamint általános követelményeivel kapcsolatos tervezetet.

Ugyanakkor határozatilag kimondta, hogy szükséges a „C” típusú képzésre történő felvétel kérdéseinek további elemzése és finomítása mind a követelmények reálisítása, mind a felvételre kerülő hallgatók várható összetétele szempontjából. A tanács felkérte a Nyelvi Intézet igazgatóját, hogy készítsen javaslatot a „C” típusú képzés nyelvoktatásának megoldására, a gazdasági és műszaki főigazgatót, valamint a Villamosmérnöki Kar dékánját pedig arra kérte, hogy tisztázzák az előterjesztésben a „C” típusú képzésre javasolt, kiemelt tanulmányi ösztöndíj, szociális juttatások, kollégiumi férőhelyigények realizálásához a megfelelő feltételek biztosításának módját. A tanács határozata szerint a „C” típusú képzés komplex rendszerét és tantervét az egyetemi tanács elé kell terjeszteni az 1973/74. tanév folyamán.

A Villamosmérnöki Karnak a szakmunkagyakorlat elölterjesztésére vonatkozó javaslatát a tanács levette a napirendről azzal, hogy az I. évesek számára előírt szakmunkagyakorlat rendezését csak akkor tartja lehetségesnek, ha azt mind a 6 karra kiterjesztett vizsgálat előzi meg.

Ez után került sor az egyetemi tanács előző ülésén megválasztott tanácsi bizottsági elnökök javaslata alapján a *tanácsi bizottságok titkáraitak és tagjainak megválasztására*. Az Oktatási, Nevelési, a Tudományos, valamint az Egyetemfejlesztési és Gazdasági Bizottság titkárait és tagjait a tanács egyhangúlag megválasztotta.

Az ülés utolsó napirendi pontjaként a tanács *doktori szigorlati kandidátusi vizsgák elölterjesztéséről* határozott. A kar tanácsok előterjesztésére az egyetemi tanács javasolja a Tudományos Minősítő Bizottságnak 6 okleveles villamosmérnök doktori szigorlatának szakmai kandidátusi vizsgaként történő elfogadását. Ezt követően rektor elvtárs tájékoztatta az egyetemi tanácsot arról, hogy *dr. Polinsky Károly* miniszterhelyettes elvtárs az Egyetem Szervezeti és Működési Szabályzatot jóváhagyta. A szabályzat teljes szövegét szeptember elején meg fogja kapni minden tanácsot.

20/1972-73. SZÁMÚ EGYETEMI KÖRLEVÉL

Kitüntetések, rektori dicséret

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az iskolák államosításának 25 éves évfordulója alkalmából, a szocialista köznevelésért végzett munkájáért

dr. Kilián József egyetemi docensnek (Építőanyagok Tanszék) a *Munka Érdemrend bronz fokozata* kitüntetését adományozta.

A művelődésügyi miniszter a pedagógusnap alkalmából az alábbi dolgozókat részesítette kitüntetésben:

OKTATÁSÜGY KIVÁLÓ DOLGOZÓJA

dr. Bódi József egyetemi adjunktus (Gépelemek Tanszék), *Fülöp Sándor* egyetemi adjunktus (Elektronikai Technológiai Tanszék),

dr. Kozák Miklós egyetemi tanár, tanszékvezető (Vizgazdálkodási és Vízépítési Intézet), *dr. Lipták Ferenc* egyetemi adjunktus (Vizgazdálkodási és Vízépítési Intézet),

Scheiber Sándorné dr. nyelvtanár (Nyelvi Intézet), *dr. Sódor Alajos* egyetemi adjunktus (Építészettörténeti és Elméleti Intézet),

dr. Sostárics György egyetemi adjunktus (Vasúti Járművekré Tanszék), *dr. Szében Éva* egyetemi docens (Marxizmus-leninizmus Tanszékcsoport),

Vályi Péter főiskolai docens (Vizgazdálkodási Főiskolai Kar), *dr. Varsányi György* egyetemi tanár (Fizikai Kémiai Tanszék), tanszékvezető.

KIVÁLÓ DOLGOZÓ

Györffy Sándorné hivatalsegéd (Építészettörténeti és Elméleti Intézet), *Halanda Istvánné* hivatalsegéd (Közlekedésmérnöki Kar Dékani Hivatala),

Kopácsi Józsefné gondozó (Bölcsöde), *Lévai Mihály* műhelyvezető (Aero- és Termotechnika Tanszék),

Mihálcz Andrásné hivatalsegéd (Vasútépítési Tanszék), *Szűcs Sándor* gépkocsivezető (Garage).

MINISZTERI DICSERET

Dózsa Lajosné adminisztrátor (Villamoskari Géptan Tanszék), *Gyulai László* osztályvezető (Számviteli Osztály),

Komáromi Gyula gazdasági osztályvezető (Vizgazdálkodási Főiskolai Kar), *Köszegi Mihály* műhelyvezető (Gépgyártástechnológiai Tanszék),

Szöke Albertné előadó (Személyzeti Osztály), *Varga Józsefné* adminisztrátor (Nyelvi Intézet),

SZOCIALISTA KULTÚRÁÉRT *Hadházy Anna* csoportvezető (Központi Oktatási Egységek Csoportja), *Philip Miklósné* könyvtáros (Marxizmus-leninizmus Tanszékcsoport).

REKTORI DICSERET

„A tudományos-technikai forradalom és az ember” című tudományos ülészek rendezése és sikeres lebonyolítása érdekében végzett kiemelkedő munka elismeréséért

P. Kovács Ferencné dr. egyetemi docens, tanszék-csoportvezető (Marxizmus-leninizmus Tanszékcsoport), *dr. Babanászisz Ssterjosz* egyetemi docent (Marxizmus-leninizmus Tanszékcsoport)

rektori dicséretben és pénzjutalomban részesítettem.

Kiemelkedő szakszervezeti munka elismerése; a törzsgárda arany fokozatának adományozása

A Pedagógusok Szakszervezete Központi Vezetőségében végzett munkájukért

Albert Dezso egyetemi adjunktust (Gépészkar Matematika Tanszék),

dr. Csűrös Zoltán egyetemi tanárt (Szerves Kémia Technológiai Tanszék),

dr. Porubszky Iván egyetemi docent (Alkalmazott Kémia Tanszék), tanszékvezető, személyenként 6000,— Ft pénzzutalomban részesíttem.

Az egyetem érdekében 21 év óta kifejtett tevékenység elismeréseként a szakszervezeti bizottsággal egyetértésben a törzsgárda arany fokozatát adományoztam a következő dolgozóknak:

Hornyak Endre egyetemi docens, igazgatóhelyettes (Épületek Szerkezeti és Berendezési Intézet),

dr. Karácsony Sándor egyetemi docens (Magasépítési Tanszék),

Katona János tanszéki mechanikus (Mechanikai Technológia és Anyagszerkezettani Intézet),

dr. Kerkápoli Endre egyetemi docens, tanszékvezető (Vasútépítő Tanszék),

dr. Konkoly Tibor egyetemi docens (Mechanikai Technológia és Anyagszerkezettani Intézet),

dr. Ludvig Győző egyetemi docens (Műszaki Mechanikai Útépítési Tanszék),

Mátyus Sándor egyetemi adjunktus (Villamoskari Géptan Tanszék),

dr. Rácz István egyetemi tanár (Villamosgépek Tanszék),

dr. Reischl Antal egyetemi tanár, tanszékvezető (Lakóépítélettervezési Tanszék),

Stiegana Andor csoportvezető (Központi Könyvtár),

dr. Schnell László egyetemi tanár, tanszékvezető (Műszer-és Méréstechnika Tanszék).

Szabó Ilona előadó (Tanárképzési és Pedagógiai Intézet),

dr. Szentmártony Tibor egyetemi docens, tanszékvezető (Áramlástan Tanszék),

Takács Sándor egyetemi docens (Rajzi és Formaismereti Tanszék),

Tinold Györgyné előadó (Gazdasági és Műszaki Főigazgatóság).

A törzsgárda ezüst fokozatát 151 fő, a bronz fokozatát 106 fő kapta meg.

A törzsgárdatagok részére járó pótszabadsággal kapcsolatos szabályzat

A 14/1972—73. számú körlevélben közzétett, módosított törzsgárda szabályzat 5. pontja értelmében 1973. évtől a törzsgárda tagjainak pótszabadság jár. (I. fokozat után 3, II. fokozat után 4, III. fokozat után 5 nap.)

A Gazdasági és Műszaki Főigazgatóság bér- és munkügyi osztályának a dolgozók évi szabadságának megállapításáról és kiértékeléséről március 31-ig gondoskodni kell. Az új törzsgárdatagok, valamint a fokozatban történő változások viszont csak májusban realizálódnak, ezért a törzsgárdatagok részére a törzsgárda szabályzatban megállapított jutalomszabadságok kiadására a szervezeti egységek vezetőit jogosítom fel, akiknek a szabadságok kiadása és nyilvántartása egyébként is munkaköri kötelességük.

Dr. Perényi Imre rektor

Weltfestspiele der Jugend und Studenten Berlin 1973

Hauptstadt der DDR